

**СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ РИСКАМИ В КИТАЙСКОЙ  
НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ**

*Вацило А. А.*

*Институт бизнеса Белорусского государственного университета  
e-mail: vashchylahanna@gmail.com*

***Summary.** The article discusses the risk management system in China. Risk analysis using the HAZOP (Hazard and Operability Study) method is presented. Risk management tools in China are also analyzed.*

В условиях глобализации и интеграции мировых рынков управление страновыми рисками становится критически важным для устойчивого развития экономики. Китай, как одна из ведущих мировых экономик, разработал комплексную систему управления страновыми рисками, направленную на минимизацию негативных последствий внешних факторов. В Китае развиваются системы управления рисками, направленные на минимизацию экономических и экологических угроз, а также используются современные методы управления рисками, включая цифровые технологии и аналитические инструменты. Интеграция больших данных, искусственного интеллекта и блокчейн-технологий значительно повышает точность прогнозирования и эффективность управления рисками. Развитие инфраструктуры и технологий позволяет быстро реагировать на природные катастрофы и экономические кризисы [1, с. 460].

Китайская экономика подвержена влиянию глобальных экономических тенденций, что требует от компаний гибкости и готовности к изменениям. Важным аспектом является управление финансовыми рисками, включая валютные колебания и изменения в налоговой политике. Колебания курса юаня могут оказывать значительное влияние на экспортно-импортные операции и внешнеэкономическую деятельность Китая. Компании должны разрабатывать стратегии хеджирования и диверсификации, чтобы минимизировать возможные потери.

Правительство Китая инвестирует в инфраструктурные проекты, что способствует снижению экономических рисков. Инвестиции в транспорт, энергетику и телекоммуникации помогают создать устойчивую экономическую основу и стимулировать экономический рост.

Развитие финтех-сектора в Китае способствует улучшению управления рисками в финансовой сфере. Платформы для онлайн-кредитования, мобильные платежи и блокчейн-технологии помогают снизить риски мошенничества и повысить прозрачность финансовых операций.

Китай активно работает над диверсификацией своей экономики, снижая зависимость от отдельных отраслей и рынков. Развитие высокотехно-

логичных секторов, зеленой энергетики и услуг помогает уменьшить экономические риски.

В Китае управление страновыми рисками включает следующие блоки:

1. Идентификация и оценка рисков: определение и анализ рисков с использованием метода HAZOP (Hazard and Operability Study) и анализа сценариев рисков.

2. Разработка стратегий управления: внедрение мер по снижению и предотвращению рисков.

3. Мониторинг и отчетность: постоянное наблюдение за рисками и регулярная отчетность.

HAZOP – это метод систематического анализа опасностей и операционной пригодности, который используется для выявления потенциальных рисков и проблем в процессах. Анализ сценариев – это метод, который используется для моделирования различных возможных сценариев развития событий и их влияния на бизнес. В Китае этот метод активно применяется для оценки геополитических и экономических рисков, что позволяет китайскому государству более эффективно управлять страновыми рисками и обеспечивать устойчивое развитие бизнеса на международных рынках.

Крупные китайские компании внедряют системы корпоративного управления рисками, которые помогают выявлять и минимизировать экономические риски. Эти системы включают внутренние аудиты, оценку рисков и разработку стратегий управления. Китайские компании тесно сотрудничают с государственными органами и международными организациями для получения информации о рисках и разработки стратегий их минимизации.

Китай активно использует механизмы государственного страхования экспортных кредитов и субсидии для поддержки экспортеров. Для управления валютными рисками китайские банки предлагают различные инструменты хеджирования, такие как форвардные контракты и опционы. Это помогает экспортерам зафиксировать курс валюты и избежать потерь из-за колебаний валютных курсов. Китай заключает двусторонние соглашения с различными странами для укрепления экономического сотрудничества и управления рисками. Эти соглашения включают меры по защите инвестиций, регулированию торговли и сотрудничеству в области финансового надзора.

Система управления рисками в Китае представляет собой сложный и многоуровневый механизм, включающий нормативно-правовую базу, организационные структуры и практические подходы. Эффективное управление рисками является ключевым фактором для устойчивого развития и стабильности страны.

#### Список использованных источников

1. Гордиенко, Д. В. Изменение уровня экономической безопасности Китая при реализации стратегии Экономического пояса Шёлкового пути / Д. В. Гордиенко // Общество и государство в Китае. – 2018. – Т. 48, № 1. – С. 458–476.

УДК 303.522

### ФЕНОМЕН ПАТРИОТИЗМА: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ БЕЛАРУСИ И КИТАЯ

Герасименюк В. Д.

Белорусский государственный университет культуры и искусств

e-mail: vga245@gmail.com

*Summary.* In the article, statistical information to determine the phenomenon of patriotism in Belarus and China is analyzed, taking into account such data as age, gender, and the dynamics of changes over the last 35 years.

Патриотизм – сила, которая объединяет людей, вдохновляет их на подвиги и формирует национальное самосознание народов. Это чувство привязанности к своей стране, осознание своей принадлежности к определенной культуре и истории, готовность защищать и поддерживать своё отечество в трудные времена. В разных странах патриотизм может проявляться по-разному, учитывая уникальные исторические, культурные и политические контексты. В данной статье мы рассмотрим феномен патриотизма на примере двух стран – Беларуси и Китая. Обе страны имеют богатую историю, уникальные культурные традиции и свои особенности в формировании патриотического сознания. Мы проведем сравнительный анализ, чтобы понять, как патриотизм выражается в этих странах, и какие факторы влияют на его формирование.

Одним из феноменов патриотизма является готовность защищать свою страну. Что же такое патриотизм? В большинстве изданий справочного типа патриотизм (от греч. *patris* – родина) определяется как любовь к своему отечеству, преданность ему, гордость за его прошлое и настоящее, стремление защищать интересы своей родины. Это чувство глубокого уважения к историческим корням своего народа, традициям и культуре, сопричастности к судьбе своего народа, готовность защищать его интересы в любой ситуации.

На основе вышеописанного определения мы провели анализ ответов на вопрос «Готовы ли вы сражаться за свою страну?», содержащихся в базе данных World Values Survey 7-й волны (2018–2022) для двух стран – Беларуси и Китая.

Количество граждан Беларуси до 29 лет, готовых сражаться за свое государство, составляет 62,0 %. Против выступают 14,7 % опрошенных. В Китае аналогичная возрастная группа набирает 88,2 %. Против – 10,2 %.